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BM für Inneres 

Anfragebeantwortung 
 

 

Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Mag. Barbara Prammer 

Parlament 

1017 Wien  

  

 

 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Haidlmayr, Freundinnen und Freunde haben am 24. April 

2008 unter der Nr. 4148/J-NR/2008 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Auslandsdienst - Förderverein (ADV)“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu Frage 1: 

Herr Dr. Helmut  Prugger. 

 

Zu Frage  2: 

Nein. Die Angelegenheiten des Zivildienstes fallen nicht in den Zuständigkeitsbereich dieser 

Sektion. 
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Zu Frage 3 : 

Wie bereits in der Anfragebeantwortung 3512/AB vom 4. April 2008 ausgeführt, betreffen 

Fragen zu den Mitgliedern und Organen des Auslandsdienst Fördervereins nicht den 

Vollzugsbereich des BM.I und unterfallen daher nicht dem Interpellationsrecht. 

Ausgenommen davon ist die im Zentralen Vereinsregister veröffentlichte Information 

betreffend die statutenmäßige Vertretung des Vereins nach außen. Diese kommt für den 

Auslandsdienst Förderverein dem Vorsitzenden zu (siehe Frage 1). 

 

Zu den Fragen 4 bis 7: 

Nein.  

 

Zu Frage 8: 

Wie aus der Beantwortung der Fragen 1, 2 und 4 bis 7 ersichtlich ist, liegt eine „derartige 

personelle Verflechtung“ nicht vor.  

 

Zu Frage 9: 

Gemäß § 9 Abs. 3 der Statuten des Auslandsdienst Fördervereins obliegt der 

Generalversammlung die Wahl, Bestellung und Enthebung des/der Vorsitzenden. 

Im § 14 der Statuten ist festgelegt, dass der Vorstand bei Bedarf eine Geschäftsstelle 

einrichten kann. Dieser obliegt die Abwicklung der laufenden Geschäfte des Vereins gemäß 

den Weisungen des Vorstandes. 

Im Übrigen verweise ich auf die in der Anfragebeantwortung 3512/AB dargestellte autonome 

Handlungsweise der zuständigen Organe des Auslandsdienst Fördervereins sowie den 

dabei vom Gesetzgeber geforderten anzuwendenden Sorgfaltsmaßstab eines ordentlichen 

und gewissenhaften Organwalters. 

 

Zu Frage 10: 

Keine. 

 

Zu Frage 11: 

Ich verweise auf die Anfragebeantwortung 3512/AB, wonach der mit der Leitung der 

Geschäftsstelle betraute Arbeitsplatzinhaber für diese Tätigkeit keine gesonderte Entlohnung 

erhält. Einer weitergehenden Beauskunftung stehen datenschutzrechtliche Gründe 

entgegen.  
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Zu den Fragen 12 und 14: 

Das BM.I stellt dem Auslandsdienst Förderverein die in der Anfragebeantwortung 3512/AB 

angeführten Budgetmittel in der Höhe von € 800.000,- pro Jahr ausschließlich (zu 100%) für 

den Ersatz von Kosten zur Verfügung, die Trägerorganisationen durch den von 

Zivildienstpflichtigen gemäß § 12b Abs. 5 und 6 ZDG geleisteten Dienst erwachsen sind. 

Eine andere Verwendung der Gelder, etwa für Sachaufwand und/oder Personalkosten des 

Auslandsdienst Fördervereins, ist unzulässig. 

Allfällige nicht verwendete Budgetmittel sind dem BM.I auszuweisen und zur Verfügung zu 

halten. Diese sind, sofern vom BM.I nicht anderes verfügt, spätestens zwei Wochen nach 

Vorlage der Schlussabrechnung auf das Konto des BM.I bei der Österreichischen 

Postsparkasse zurückzuzahlen. Die Vorlage eines gesonderten Subventionsberichtes ist 

nicht vorgesehen. 

 

Zu Frage 13: 

Die Anlage zur Frage 17 der parlamentarischen Anfragebeantwortung 3512/AB wurde durch 

ein verwaltungstechnisches Versehen nicht übermittelt. Eine Kopie derzeit in Geltung 

stehenden Vereinsstatuten wird beigeschlossen. 
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